

# 第二十八届中国金鸡百花电影节开幕

《我不是药神》等六部影片角逐金鸡奖最佳故事片

记者从有关方面获悉,第28届中国金鸡百花电影节暨第32届中国电影金鸡奖11月19日—23日在福建厦门举办。《红海行动》《流浪地球》《我不是药神》等六部影片入围了最佳故事片的评选。

金鸡奖又被称为中国电影的“专家奖”,是我国电影界评审最专业的奖项之一。金鸡奖评审中最为看重的因素都有哪些?入围本届金鸡奖的影片又有哪些特征?

本届电影节将评选出最佳故事片、儿童片、美术片以及最佳编剧、导演、最佳男女主角、最佳音乐、剪辑等共计19个奖项。其中电影《古田军号》《地久天长》《我不是药神》《后来的我们》《红海行动》和《流浪地球》六部影片,获得了最佳故事片的提名。电影《地久天长》的导演王小帅、指导《红海行动》的林超贤以及《流浪地球》的导演郭帆等,入围了最佳导演的评选。

据了解,共有277部各种类型的影片报名了本届评选。中国电影评论学会理事胡建礼表示:“本届金鸡奖评选的是2017年5月16日到2019年6月30这两年之间的影片,可以说这两年正好是中国电影创作成果丰硕的两年。”

《中国电影报》副总编辑张晋峰认为,从这份提名名单可以看出,无论是获得票房佳绩的商业片,还是横扫各大影展的艺术片,均被认可,让大家再次看到了中国电影创作突飞猛进的一面。

“竞争非常激烈。因为往年是从一年当中的几百部影片中挑选,现在变成从两年大概接近两千部影片中挑选。报名的有几百部,从初选到一百多部,最后到六部的提名,可以说是题材、类型、风格非常丰富,整体艺术质量非常高。”张晋峰说。

在这份提名名单中,最受瞩目的就是电影《我不是药神》。这部电影,共获得了包括最佳故事片、最佳男主角等8项提名。影片关注“天价药”问题,刻画小人物内心的挣扎、反映现实社会中的种种无奈。克制的情绪表达,让整部影片充满了张力。监制宁浩说:“夜里十二点才打开剧本,一口气看到三、四点,就一直在想这个故事,觉得里面蕴含着非常动人的力量。看剧本的时候就已经热泪盈眶,其实不太容易找到这样的话题。”

中国传媒大学教授索亚斌分析:“深入反映社会现实,还能够不只是揭伤疤,而且给人带来光明和希望,这种片子中国电影市场是需要的,但非常少。创作者要有关注现实甚至是想要改变社会现实的良心和文化使命感。这个片子从一开始就在讲故事、塑造人物为主,在讲故事的方法、趣味和艺术风格方面,都是想触动更多中国观众的思考。”

此外《流浪地球》《红海行动》《地久天长》等热门影片也获得了多项提名。

张晋峰分析:“《流浪地球》在题材上实现了中国科幻电影市场上零的突破,本身艺术质量也有口皆碑;《红海行动》是去年春节档票房冠军,完成度、制作水准和艺术品质的结合也非常好。文艺片《地久天长》获得了柏林电影节影帝和影后两个大奖,占有提名一席也是理所应当。”

中国电影金鸡奖创建于1981年,奖项按照“学术、争鸣、民主”的评奖原则,也被称为中国电影的“专家奖”。一直以来,这个奖项都因为它的高含金量而备受业内重视。本届初评过程中,评委们完整观摩了110部候选影片,以实名制的方式,最终投票评选出了所有的奖项提名。

张晋峰说:“金鸡奖的评委人数比较多,从音乐、录音、美术等专业的代表,包括理论、评论的都有,评委构成更加完整。普通观众注重感不感人、通俗性、观赏性,可能和专家的视角还是有差距的。金鸡奖追求的最重要的是艺术完整度、故事题材的创新、技术上的突破,这是最关键的。”何源

## 中国版《老友记》在蓉开拍 将为世人展示地道的成都风情

□本报记者 赵蝶

11月18日,由上海美盛文化传播有限公司联合多家出品公司制作的网台电视连续剧《老友餐厅》新闻发布会将在成都举行。

据悉,由全球经典情景喜剧《老友记》导演柯罗杰先生监制、导演的中国版老友记——《老友餐厅》将带来全新的体验,描写了一段发生在成都的创业爱情故事,讲述了6位年轻人怀揣着各自的梦想,阴差阳错地聚在成都一家破败的客栈里,一起携手打造出一家具有特色的网红餐厅的故事。

《老友餐厅》除了邀请到演员那威,也邀请到了目前国内有实力和号召力的青年演员李奔、伍嘉成、高雨儿、郭艳挑大梁,他们都是艺优,深受年轻人的追捧和喜爱。

据了解,在该剧的创作和拍摄上也将做大胆的尝试,创造一个全新的剧目。该剧是在成都市文化广电旅游局领导率团到上海美盛文化传播公司考察后,将该项目引进成都,并在锦江区文化体育旅游局的大力支持下落地锦江区搭景。

## 交流演出地方戏曲 传承发扬川菜文化 德阳市2019川菜川剧文化周为观众奉上饕餮盛宴

□本报记者 李鹏飞 文/图

近日,德阳市2019川菜川剧文化周活动闭幕式暨“川剧+”戏剧晚会在四川德阳市演艺中心举行,晚会采取创新融合的“川剧+”戏曲的方式展示。整场演出,既有川剧名段表演,还力邀甘肃庆城、江苏苏州等地名家表演秦腔、评弹、京剧等名段,并穿插互动节目,实现了川剧艺术与国粹及其他经典地方戏曲交流演出,为观众呈现出一场戏曲艺术的视听盛宴。

晚会在德阳市川剧团带来的《德阳彩霞》中拉开帷幕,该曲目将传统的川剧表演和流行歌曲唱法相结合,并融进川剧吐火、变脸等元素,让现场观众大饱眼福。随后,川剧《川味生活》《衣冠梦》等经典曲目接连上演。来自苏州市评弹团、北京京剧院、安庆市黄梅戏剧院的戏曲艺术家,分别带来了苏州弹词《姑苏好风光》、京剧《贵妃醉酒》、黄梅

戏《金曲联唱》等曲目,一个个富有地方色彩的经典角色,一段段美妙动听的选段,让观众赏心悦目。晚会在成都川剧团表演的川剧《金山寺》中降下帷幕。

记者另悉,在德阳市2019川菜川剧文化周期间,为大力提升“川菜川剧之乡”影响力,展现特色川菜的魅力,罗江发布了《味道罗江》纪录片,主要收录了《醒园录》记载的川菜做法衍生到现在的菜品,较好地继承和发扬了川菜文化精髓,是川菜文化传承、创新、发扬的一个缩影。

记者了解到,《味道罗江》纪录片共分为乡土间、家风园和自然三个板块,每个板块介绍了罗江独具特色的菜品创作。纪录片按照以上三个板块共录制精品菜品和特色小吃视频16个,每个视频时长6分钟左右,且有一个如初心、传承、匠心、幸福等这样鲜明的主



题,详细介绍了每道菜品的历史传承、食材选择、制作流程、主题意境等,可谓罗江当前所有特色菜品的精华浓缩和艺术展示。

德阳市罗江区商务经合局局长陈可飞表示,接下来,还将结合川菜创新

和“川菜走出去”推广活动,以《味道罗江》纪录片为载体,通过味道罗江官方微博、官方微博、视频APP、微博等多种媒体平台开展宣传、推广活动,树立城市品牌,让“味的道”传播至祖国的大江南北和五湖四海。



□本报记者 赵蝶

冬日来临,成都大街小巷的银杏已开始镶上了金色裙边。按照往年规律,再过几日,成都人都期待的“金色地毯”就要出现了。

作为成都的市树,银杏树已经成为蓉城街道的主要行道树种之一,见证着这座城市的历史。为充分展示成都各地银杏秀美风光,成都市公园城市建设管理局向全社会市民朋友征集“公园城市最美银杏”打卡地”。届时,将初步筛选后的作品通过该局官方微博公众号“绿满蓉城”进行投票,得票最高的50幅作品,经本次活动专家组线下评比选出30幅,在成都市人民公园展出,每幅作品奖金200元及熊猫基地门票(赠送券)2张。其他20幅入围作品均将赠送熊猫基地门票(赠送券)1张,成都动物园和成都市植物园门票(赠送券)各2张。

值此契机,成都市还启动市花、市树征文活动,诚邀您写下与芙蓉或银杏有关的故事。所以,当在用相机和手机拍摄美照的时候,如果你还有动人故事,不妨一起晒出来吧!主办方将选出10个最暖心故事,每个故事送出熊猫基地门票(赠送券)2张。

据悉,本次活动征集时间从即日起至12月25日结束。图片要求体现成都最美银杏树及观赏地的美景,银杏观赏地的摄影作品要能适当体现地域特色。本次活动只收电子文档图片,文件格式为jpg,图片不小于5M。市花、市树征文活动要求字数不少于800字,题材和风格不限;内容真实,有真情实感。本次征稿不收费、不退稿。

**成都有奖寻找最美银杏「打卡地」**

## 丹麦童话遇见古蜀文明 《纸的对话——丹麦@金沙》展览在成都金沙遗址博物馆举行

□本报记者 马工枝

近日,《纸的对话——丹麦@金沙》展览在成都金沙遗址博物馆举行。本次展览由成都金沙遗址博物馆、成都市非物质文化遗产保护中心联合主办,由丹麦艺术家、中国剪纸大师、剪纸爱好者以及学校多方合作,共同为观众献上一场别开生面的纸上艺术对话。

据了解,剪纸始于公元六世纪,是中国民间传统手工艺之一,我国最早的剪纸实物是出土于新疆吐鲁番阿斯塔那古墓中的五幅北朝团花剪纸。14世纪时,中国剪纸艺术通过丝绸之路陆续传播到世界各地,并于16世纪到达丹麦。童话大师和剪纸大师安徒生曾说:“剪纸是诗文创作的开始”,而中国也有“剪采赠相亲,银钗缀凤真”的描绘。

展览分为丹麦剪纸和金沙剪纸两部分。丹麦剪纸部分由北欧艺术家凯伦·碧特·维勒创作,这位出生于丹麦的艺术家剪纸经历超过40年。本次她带来的参展作品《七个龙蛋》,围绕“龙”展开,从形式到内容,都与中国剪纸艺术形成有趣的对比。与中国颜色鲜艳的传统剪纸不同,《七个龙蛋》不仅选用黑色,用大量镂空和留白刻画出北欧风格的图案,极具现代感,而且体量庞大,平均高约1米。

而本次展览体量最大的展品——“第四个蛋”更是高达3米。这幅作品用北欧典型纹饰雪晶和松针勾勒龙蛋边框,主画面纹饰繁复,人物、动物、花卉、线条、船锚、回形针等代表着北欧创世神话和挪威民族风情的意象,被作者巧妙地拼贴组合,向观众呈现一个充满想象的童话国度。

在金沙剪纸区内,金沙遗址出土的太阳神鸟金饰、黄金面具、十节玉琮等文物,以及金沙梅花鹿、考古探方等意象,纷纷以剪影的形式呈现,与中国剪纸艺术中的传统植物、动物图案交汇融合。此刻,金沙文化、古蜀文明在传统剪纸艺术的演绎下熠熠生辉。

值得一提的是,成都市非遗代表性传承人林琼华的作品《光明》也在展览中亮相。《光明》将丹麦童话《卖火柴的小女孩》与金沙遗址出土的太阳神鸟结合,辅以成都市树银杏叶,喻意和谐美好。

据了解,展览将持续至11月24日,期间博物馆还将推出系列社教活动。

## 呈现高品质的影像艺术 国内外摄影大师精品亮相成都当代影像馆

□本报记者 马工枝 文/图

近日,国内外摄影大师精品在成都当代影像馆展出。据了解,此次展出有为向传奇摄影师亨利·卡蒂埃-布列松致敬,而以其经典摄影理论“决定性瞬间”命名的个展;有全球首度展出的著名摄影师塞巴斯蒂安·萨尔加多从上世纪80年代以来拍摄的81张黑白照片;有“置景摄影”的代表人物之一、法国当代艺术家贝尔纳·弗孔的作品;有成都当代影像馆创始人钟维兴的个展《Face to Face面对面》;还有即将于11月28日落幕的马克·吕布镜头中的中国摄影展……

值得一提的是,展品中有不少本土创作:成都摄影师李杰与陈锦的《人世·出世》,分别展出两人的作品《角儿》系列和《茶馆》系列,四川文化韵味浓厚。

除了豪华的展出阵容,成都当代影像馆本身也是“艺术新地标”,已经成为网红打卡地。场馆有两处主馆,色彩明暗结合,吸引了不少摄影师和模特前来拍摄。据悉,作为专注于当代影像艺术的文化机构,成都当代影像馆将与全球多家影像艺术机构紧密合作,致力于呈现高品质的影像艺术展览,开展深入的学术研究以及对公众视觉修养、审美教育的传播和普及。

